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Сучасні умови функціонування підприємств характеризуються високим 

рівнем нестабільності, що зумовлено глобальними економічними, політичними 

та соціальними викликами. Геополітичні конфлікти, порушення логістичних 

ланцюгів, зростання вартості ресурсів, валютні коливання та посилення 

конкурентного тиску істотно підвищують рівень фінансових ризиків і 

погіршують здатність підприємств забезпечувати стабільність своєї діяльності. 

Традиційні механізми управління фінансами за таких умов втрачають 

ефективність, оскільки вони спрямовані переважно на контроль витрат і 

підтримання ліквідності, але не забезпечують достатньої гнучкості та 

адаптивності. 

У зв’язку з цим зростає значення фінансового інжинірингу як інструменту, 

який забезпечує формування нестандартних рішень у сфері управління 

капіталом, ризиками та грошовими потоками. Фінансовий інжиніринг 

передбачає розроблення та застосування комбінацій фінансових інструментів і 

моделей для досягнення цілей підвищення ефективності фінансових процесів та 

зниження впливу ризиків. Він спрямований на адаптацію фінансової структури 

підприємства до умов невизначеності та забезпечення стабільності фінансових 

результатів. 

Фінансовий інжиніринг у широкому розумінні означає розроблення та 

застосування інноваційних фінансових інструментів і моделей з метою 

підвищення ефективності управління фінансовими ресурсами та мінімізації 

ризиків. Його сутність полягає у комбінуванні вже наявних фінансових 

механізмів і адаптації їх для вирішення специфічних потреб підприємства. 

З позиції корпоративних фінансів фінансовий інжиніринг є механізмом 

формування раціонального співвідношення між активами та зобов’язаннями 

підприємства, що дозволяє підтримувати рівновагу між прибутковістю та 

ризиковістю господарських операцій. До інструментів фінансового інжинірингу 

належать хеджування валютних, відсоткових і цінових ризиків за допомогою 

деривативів (форвардів, ф’ючерсів, опціонів, свопів), реструктуризація капіталу 

шляхом використання гібридних фінансових інструментів (конвертованих 

облігацій, субординованого боргу), а також трансформація грошових потоків 

через факторинг, форфейтинг, лізинг та сек’юритизацію активів [1; 3]. 

Перевагою фінансового інжинірингу є здатність забезпечити адаптивність 

підприємства до нестабільного економічного середовища, включно з валютними 

та інфляційними коливаннями, змінами податкового законодавства та умов 

ринку. У такий спосіб він сприяє підвищенню фінансової стійкості підприємства 



шляхом стабілізації доходів, зменшення боргового навантаження, оптимізації 

витрат і формування резервів. 

Отже, фінансовий інжиніринг є дієвим інструментом підвищення 

конкурентоспроможності та фінансової стійкості підприємства в умовах 

зростання економічної невизначеності. 

Для глибшого розуміння ролі фінансового інжинірингу необхідно 

визначити ключові загрози фінансовій стійкості підприємств, які зумовлюють 

потребу у його застосуванні. 

Фінансова стійкість підприємств у сучасних умовах перебуває під впливом 

значної кількості зовнішніх і внутрішніх ризиків. Серед ключових глобальних 

викликів варто виділити геополітичну нестабільність, порушення логістичних 

ланцюгів, інфляційні коливання, зростання вартості сировини та кредитних 

ресурсів, а також зниження платоспроможного попиту. Такі фактори 

ускладнюють доступ до фінансування, знижують рентабельність та можуть 

призводити до втрати ліквідності. 

Внутрішні загрози пов’язані з неефективною структурою капіталу, 

високою залежністю від зовнішніх джерел фінансування, нестабільністю 

грошових потоків та низьким рівнем диверсифікації діяльності. За таких умов 

традиційні механізми фінансового управління виявляються недостатніми, 

оскільки вони переважно орієнтовані на контроль витрат, а не на адаптацію до 

швидких змін середовища [3]. 

Тому підприємства потребують застосування інструментів, які дозволяють 

мінімізувати вплив ризиків, прогнозувати сценарії розвитку та забезпечувати 

стабільність фінансових результатів. Одним із таких інструментів є фінансовий 

інжиніринг, що створює можливості для оптимізації структури капіталу, захисту 

від зовнішніх шоків та стабілізації грошових потоків. 

Підвищення фінансової стійкості підприємства в умовах високої ринкової 

волатильності передбачає застосування сучасних механізмів управління 

фінансами, здатних забезпечити адаптивність та захист від зовнішніх ризиків. У 

цьому контексті важливе місце займає фінансовий інжиніринг, який базується на 

використанні як традиційних, так і інноваційних фінансових інструментів, що 

дозволяють підприємству оптимізувати структуру капіталу, стабілізувати 

грошові потоки та мінімізувати ризики. 

Одним із ключових напрямів фінансового інжинірингу є хеджування 

фінансових ризиків. Використання форвардних, ф’ючерсних контрактів, 

опціонів та свопів дозволяє підприємству заздалегідь зафіксувати вартість 

ресурсів, мінімізувати втрати від зміни валютних курсів і процентних ставок, а 

також забезпечити передбачуваність грошових потоків. Застосування таких 

інструментів особливо важливе для підприємств, що працюють із імпортною 

сировиною або орієнтовані на експортні ринки. 

Не менш важливим інструментом фінансового інжинірингу є 

структуризація капіталу. Вибір оптимального співвідношення власних і 

позикових ресурсів, залучення капіталу за допомогою конвертованих облігацій, 

субординованого боргу або квазі-власного капіталу дозволяє знизити ризик 

надмірної залежності від кредиторів та підвищити інвестиційну привабливість 



підприємства. Завдяки цьому підприємство отримує можливість забезпечувати 

розвиток без надмірного боргового навантаження, що є одним із ключових 

чинників стійкості. 

Важливу роль відіграють також інструменти інжинірингу грошових 

потоків, зокрема факторинг, форфейтинг, лізинг та сек’юритизація активів. Вони 

спрямовані на прискорення обороту коштів, скорочення дебіторської 

заборгованості, оптимізацію витрат на оновлення обладнання та покращення 

ліквідності. Завдяки їм підприємство здатне підтримувати стабільність 

операційної діяльності навіть за умов непередбачуваних змін зовнішнього 

середовища. 

Застосування інструментів фінансового інжинірингу неможливе без 

використання аналітичних моделей і систем сценарного прогнозування. Методи 

stress-testing, аналіз чутливості фінансових показників, моделювання ризику 

(Value-at-Risk) дозволяють оцінювати вплив можливих ринкових коливань, 

порівнювати альтернативні фінансові рішення та визначати їх наслідки до 

моменту реалізації. Це підвищує точність планування та сприяє формуванню 

збалансованої фінансової політики [1; 2]. 

Таким чином, інструменти фінансового інжинірингу є ефективним засобом 

зміцнення фінансової стійкості підприємства.  

Використання інструментів фінансового інжинірингу забезпечує 

зміцнення фінансової стійкості та підвищення конкурентоспроможності 

підприємств. Хеджування дає змогу знизити валютні та цінові ризики й 

стабілізувати грошові потоки. Оптимізація структури капіталу через 

конвертовані облігації, сек’юритизацію та гібридні фінансові інструменти 

зменшує боргове навантаження та покращує ліквідність. Застосування 

факторингу, форфейтингу та лізингу дозволяє прискорити обіг коштів і 

підвищити ефективність використання оборотного капіталу. Сценарне 

моделювання та фінансові розрахункові моделі підсилюють обґрунтованість 

управлінських рішень в умовах ринкової невизначеності.  

Таким чином, фінансовий інжиніринг є ефективним інструментом 

підвищення фінансової стійкості підприємств в умовах економічної 

нестабільності. Застосування відповідних інструментів забезпечує оптимізацію 

структури капіталу, стабілізацію грошових потоків і зниження ризиків. Це сприяє 

підвищенню прибутковості та зміцненню конкурентних позицій підприємства на 

ринку. 
Інформаційні джерела 

1. Кучеренко А  Інституційні інструменти стимулювання фінансового інжинірингу. 

Вісник КНТЕУ. 2018. № 2. С. 88-99. URL: https://journals.knute.edu.ua/scientia-

fructuosa/article/view/704/635 

2. Халатур С., Клименко С., Дербеда А. Фінансовий інжиніринг формування ресурсів 

як складової антикризового управління сільськогосподарських підприємств. Підприємництво 

та інновації. 2023. №29. С. 102-105. URL: https://doi.org/10.32782/2415-3583/29.16 

3. Berest M., Sablina N. Diagnosis of financial risks in the activities of agro-industrial 

enterprises within the enterprise risk management system as a tool of financial engineering. 

Development Management, 2025. №24(3). С. 8-20. URL: https://doi.org/10.63341/devt/3.2025.08 

https://journals.knute.edu.ua/scientia-fructuosa/article/view/704/635
https://journals.knute.edu.ua/scientia-fructuosa/article/view/704/635
https://doi.org/10.32782/2415-3583/29.16

